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Pest, december 1. 1866
(D.) Ma délelőtt kezdették meg a vitatkozást 

a felirati vita felett. A mint a beszédekből meg­
ítélhetik olvasóink, a baloldalon inkább publieisti- 
kai locns commnnisokat, vagy a tárgytól eltérő 
recriminatiokat hallhatónk, eszméket, melyeket mind­
annyian osztnnk, s annyian már százszor, ezerszer 
elmondottunk. Nem mondom, hogy a Deák-pártra 
nézve is hálásabb volt a tárgy, tagadbatlan azon­
ban , hogy ügyes eltérések által jelesen Horváth 
Boldizsár és Szentkirályi képviselők fényes szónoki 
tehetségüket kitüntették.

Hétfőn fogják folytatni a vitát s tarthatunk 
a kis tárgy feletti sok beszédtől, mert vagy ötve- 
nen vannak felírva, holott a kérdéB maga oly egy­
szerű, a felelet reá oly természetes, hogy tulajdon­
képp vitatkozás nem lehetne a felett.

A kérdés első részében, hogy t. i. felirat in- 
téztessék ö Felségéhez, mely alkotmányunk azon­
nali restitutioját újból sürgesse, mind a két párt 
egyetért, az eltérés abban van, mert a baloldal 
azt kívánja, hogy az országgyűlés azonnal meg­
szüntesse munkálódását, 8 egy lépést se tegyen 
előbb — az országgyűlés kiegészítésére vonatkozó 
tárgyalásokon kivül — hanem állapodjék meg, s 
maradjon tétlenségben mindaddig, mig ö Felsége 
alkotmányunkat restituálja.

Ezen inditványnak ideje lett volna akkor, 
mikor a bizottmányok kinevezéséről volt szó, 8 
mikor az uralkodó nevében még kevesebb volt 
ígérve mint mostan, de akkor a baloldal ellent­
mondás nélkül járult a bizottmányok megválasztá­
sához, s a most szóbanforgó közösügyi bizottmány­
ba is jelentékeny Kontingenst adott.

Most, mikor a királyi leirat tovább halad az 
elismerésekben mint ekkorig, az éppen nem szol­
gálhat oly incidensül, melyért a bizottmányok mun­
kálataikat félbeszakitbatnák. Ez oly természetes, 
hogy hozzá vitta sem férhet, és Így a baloldal 
igen háládatlan tárgyban dobta oda a jobbközép­
nek a vitatkozás kesztyűjét. Érzeni fog is ez a 
vitatkozások folytán, mert ha száz orátlót tartanak 
is, nem lesznek képesek indokolni: miért kelljen 
a bizottmányoknak most a kormány kedvezőbb 
Ígéreteire szakitani meg azon működést, a mit ked­
vezőtlenebb Ígéretek közt megkezdeni jónak láttak?

Hanem azt hiszszük, hogy a baloldal nagy­
részben űzve volt önmaga által azon háládatlan 
térre, a hová jutott, s a mi által magának, mint 
pártnak, igen sokat ártott.

Ők ugyanis éppen vezérférfiaik által az or­
szággyűlés elnapolása előtt a 15 ös bizottmányban 
járultak a közösügyek elismeréséhez, azoknak tár­
gyalására a többségtől eltérő, de annak éppen nem 
szabadelvűbb, de absolutisticusabb irányú, s gya- 
korlatiatlanabb inditványt tettek; később napi kö­
zegükben, a „Hon“-ban harezot kezdettek az álta­
luk feltett eszmék ellen is; itt pedig, a mint beszé­
lik, értekezletükén a minoritás eszméit is desavou- 
álták.

Ha ez áll, akkor éppen ezen párt vezetői, 
kik a 15-ös bizottmány kisebbségi inditványát alá­
írták, hamis állásba jöttek, melyből csak úgy vág­
hatnának ki, ha kivihetnék, hogy a restitutioig az 
országgyűlés a bizottmányi tárgyalásokat is meg­
szüntesse; mert ha meg nem szünteti — a mi pedig 
a Deák párt többségénél fogva bizonyos — akkor 
a határozati párt fejei, mint tagjai a 15-ös bizott­
mánynak, az ugyané tárgyú 67-es bizottmányban 
vagy saját kisebbségi nézetüket fogják védeni, s 
ez esetben pártjok nézete ellen harczolnak, mely 
a közösügyek közös tárgyalásának szükségességét 
tagadja, vagy pártjok véleménye mellett lépnek 
fel, s ez esetben saját kisebbségi indítványukat 
lesznek kénytelenek desavoualni.

Ezen dilemmából az sem ragadhatja ki őket, 
ha talán a 67-es bizottmányból kilépnek, mert az 
mégis furcsa volna, hogy saját kisebbségi indítvá­
nyuk védelmezése alul kibúvjanak.

Kibúvó ajtajuk csak az volna, ha az ország­
gyűlés elfogadná Tisza inditványát, s a bizottmá­
nyokat a tárgyalások folytatásától eltiltaná, ezt 
pedig az országgyűlés nem teheti, mert ily lépésre 
semmi incidens ok nem létezik, s épp ezért ezt 
tennie a legnagyobb következetlenség volna.

Ily lépésre incidens alkalom és ok csak ak­
kor állana elé, mikor a bizottmányi munkálatnak 
az országgyűlés tárgyalása alá kell kerülnie, 8 
ennek a törvényalkotási jog gyakorlatába kellene 
átmenni. Az országgyűlés még törvényesen consti- 
tuálva ninos, törvényt nem alkothat, tanácskozhat, 
határozhat, de törvényczikket nem készíthet, fele­

lős ministerium és restituált alkotmányos álláspon­
tok nélkül.

Ez momentum lesz, ha a kormány addig félre 
nem áll s a törvényes ministeriumnak helyet nem 
enged, kérdésen kivül az országgyűlés tovább nem 
mebetend. De ezt a momentumot harcz kezdésre 
a határozati párt biában várta volna, mert itt a 
Deák-párt bizonynyal megelözendette öt.

lm ez az első harcz a két szabadelvű párt­
árnyalat külön párttá szakadása után. Kérdésen 
kivül a határozatiak tisztában fognak jönni, hogy 
kár volt a scissiót kezdeményezniük, s kár volt 
pártárnyalatból párttá válniok, és igy még megle­
het — habár most a két párt külön körre s clubbra 
szakadt — meglehet mondom, hogy megint egyesülni 
fog egy körben, s legfeiebb külön clubját tartja 
fenn, a mint volt az országgyűlés kezdetekor.
-----------------  —— ■ ——r

Észleletek az utóbbi hadjáratról.
III.

Hézdiszékből, 1866. november.

Egy tüzértiszt egy ajánlatot tesz, az ö 
véleménye szerint a gyútűfegyvert lehetne 
paralizálni a röppentyűk által, de minek­
utána ezek igen költségesek, ajánlja a tüzér­
ség szaporítását, s ajánlatát avval indokolja, 
hogy Heinau 1849-ben a gyözedelmeinek 
legnagyobb részét a tüzérség által vivta ki. 
Mi a röppentyűket illeti, nem mondom, hogy 
nem lehetne féligmeddig a dolgon ezáltal 
segíteni, de egy röppentyű ezelőtt 40 évek­
kel 4 frt 36 kr pp. került, tehát rop­
pant drága; de még nagy kérdés az, hogy 
ha valójában próbára menne a dolog, meg­
felelnének a röppentyűk tökéletesen a gyútű- 
fegyver paralizálásának ?

Mi az ágyuk szaporítását illeti, az an­
nál nehezebb, mert az arány meg van, s azt 
változtatni nem lehet. A gyözedelmeket ille­
tőleg, melyeket Heinau a tüzérség által ki­
vívott, igen szép és igen jó, de ha az osz­
trák tüzérség már 1849-ben oly tökéletes 
gyözedelmeket tudott kivívni, azt kérdezem 
a tüzértiszt úrtól, miért szólították a musz­
kákat segítségül? Én azt hiszem, hogy leg­
jobb lesz, ha Austria is gyútűfegyvert ké­
szíttet; de itt egy szép kérésem volna az 
osztrák tüzér urakhoz t. i. az, hogy minek­
utána a löporkészités a tüzérség által törté­
nik, hát hassanak oda, hogy finomabb lőpor 
készíttessék, mert a mostani elég rósz.

Én mind a csatatéren, mind pediglen 
békességes időben azt tapasztaltam, hogy az 
osztrák finomabb lőpor (Scheibenpulver) 10 
vagy 12 lövés után már a fegyveresét jól 
besározza, a 15. vagy 16-ik lövés után már 
nehezen lehet tölteni, s a lövés 200 lépés­
nyire bizonytalan, a 20-dik lövés után a 
töltésnek erővel s időveszteséggel kell meg­
történni, s a tárgyon 200 lépésnyire, egy 
öllel felül jár — ezen felül a töltés majd le­
hetetlen, haneha a katona a fegyvert ki­
takarítja.

Ennek következtében készíthetnek gyú­
tűfegyvert a mennyit akarnak, de ha a lő­
port nem készítik jobban, bizony előre mon­
dom, hogy sokra nem fognak menni.

Egy olmüczi levelező, a szenvedett vesz­
teséget féligmeddig annak tulajdonítja, mert 
a porosz táborkari tisztek nem tartották ma­
gokat a hiányos földabroszokhoz, hanem 
magok szereztek magoknak fogalmat a tájék­
ról , ennek következtében a poroszok mindig 
előnyben voltak, mert a tájékot jobban is­
merték mint az osztrákok, s az ahoz való 
tacticai mozdulatok által kényszeritették az 
osztrákokat azt a csatatért választani, melyet 
ők akartak; továbbá panaszolkodik, hogy a 
legénységet sokat fárasztották haszontalan 
mozdulatokkal, és hogy sokat éheztek.

A levelező ur itt nagy tévedésben van, 
mert mi a földabroszokat illeti, abban meg­
győződve lehet, hogy az osztrák tábori törzs 
kari levéltárban Európának minden egyes 
státusáról oly tökéletes földabroszok vannak, 
hogy azoknál jobbak nem lehetnek; de ha 
a földabroszok oly hiányosak, hogy tudtak 
az oroszok 1849-ben a két magyar hazában 
oly pontosan működni? vagy hogy tudtak 
1812-ben a francziák Páriából Moszkanba 
menni ?

Bátorkodom itt egy kevés magyarázatot 
adni. Minekelötte egy hadjárat megkezdődik, 
már bárom terv a földabrosz szerint ki van 

készítve, és minden egyes hadtestparancs­
noknak szerepe úgy ki van osztva, mint a 
színésznek.

Az első terv az, hogy hol állítsák fel 
legelőbb a serget? a második az, hogy ha 
az ellenséggel az első összeütközés megtör­
ténik és gyözedelem az eredmény, hová és 
meddig nyomuljanak elé? a harmadik terv 
pedig az, hogy ha veszteség volna a követ­
kezés, hová és meddig vonuljanak vissza?

A porosz táborkari tiszt tehát nem azért 
szöktetett elé, hogy a tájékot tanulmányozza, 
mert annak már a fejében kell lenni, hanem 
hogy az ellenségnek állását egy jó távcső­
vel kikémlelje, és ha a tájékot az ellenfél ro- 
szul használta fel, az első alkalommal a hi­
bát hasznára fordítsa; vagy ha a felállítás­
ban hiba nem volna, az állásnak leggyen­
gébb pontját kémlelje ki, s erejét egy jó 
alkalommal fordítsa oda az ellenfél kárára. 
Továbbá mikor az ellenség visszavonul, a 
törzskari tisztnek követni kell az ellenséget, 
mert az üldözést ö kormányozza, s ö az, ki 
a csapatokat felhasználja, hogy az ellenfél­
nél a zavart szaporítsa; tehát a törzskari 
tisztnek kémjárása nem tájtanulmányozás, 
hanem a már megállított tervnek folytatása.

Természetesen az ilyen táborkari tisztet, 
ha az ellenfél észreveszi, meg is szokták 
tisztelni, t. i. apró fegyver- vagy ágyúgolyó­
val, vagy ha még közelébb hozta az orrát, 
a könnyű-lovasság utána indul, és ha eléri, 
vagy elfogja vagy levágja.

A mi azt illeti, hogy az ellenség az 
ellenfelét, egyik vagy másik állomás elfog­
lalására kényszerítse, ahoz sok kell, mert 
ha a két félnek ereje egyforma, akkor az 
egyik fél nagyon ügyes, a másik nagyon 
ügyetlen; vagy az egyik nagyon el van gyen­
gülve és kénytelen engedelmeskedni, de ak­
kor aztán a végórája is ütött, mert az ellen­
fél egy alkalmas helyt megszorítja és meg­
semmisíti. Ezen megsemmisítést az osztrák 
fővezér a hirtelent Olmticz alá vonulásával 
szerencsésen kikerülte.

Hogy a fárasztó tacticai mozdulatok 
haszontalanok voltak-e vagy nem, arról vé­
leményemet nem merem elmondani, de azt 
bátran állítom, hogy még egy ezeredes sem 
tudja megítélni, ha a hadjárati tervbe nincs 
beavatva. Mi az éhezést illeti, ez már régi 
baj.

Hanem hol a szorultság legnagyobb, ott 
a segítség legközelebb, csak kár, hogy ké­
sőre jött. A dolog e következendő : egy jó 
akaró, de bizonyosan nem katona, német 
atyafi ajánlja a caput porcinumot, s a paizst; 
az előbbit mint csatarendszert, az utóbbit 
mint védfegyvert, melylyel a gyútűfegyver 
golyót paizsozni lehet.

Minekelötte tovább mennék, engedelmet 
kérek az olvasótól, ha a latin kitétel helyett 
a magyart használom, s ezentúl „disznófö“- 
nek nevezem a caput porcinumot, mert úgy 
hiszem, hogy nálunk magyaroknál ez a szó 
nem gerjeszt oly kellemetlen érzelmeket mint 
a törököknél és zsidóknál, ennek következ­
tében bátorkodom ezentúl ezt használni

A mi ezen ajánlott csatarendszert illeti, 
hogy haszonvehetö-e vagy nem? vagy ha 
használható, mikor lehet használni, ezt most 
fejtegetni igen hosszas volna, mert akkor a 
görög és római tacticát össze kellene hason­
lítani a mostanival, a mi nem ide való; ha­
nem fogadjuk el a jóakaratot. Ez a disznófő, 
melyet az előbb említett nemzetek hajdoná- 

3—6 és még több ezer em- 
s ilyen formálag nézett ki. 
A jó atyafi abban a véle­
ményben van, hogy a kes­
keny felét d vegyék egy 
félkörbe abc paizszsal el­
látott legények körül, és 
mikor a keskeny fele d tü­

zelni ak.r, akkor a b pontban a legények 
nyíljanak meg és kanyarodjanak jobbra és 
balra, a tüzelés után pedig kanyarodjanak 
megint vissza — Értem uram, de — rósz. Az 
első eset lehet az, hogy az ellenség elvéti 
a dolgot, s a széles felét e támadja meg, és 
minekutána jól összelödözte, olyan szemte­
len , hogy szuronyszegezve a disznóföt szerte 
veri, mit csinálunk ekkor? Az én belátásom 
szerint nem marad egyéb hátra, hanem az 
ellenségnek meg kell magyarázni, hogy ö is,

bán használtak,

úgy mint a magyarok 1849-ben sem a tac­
ticát, sem a stratégiát nem érti, és ki kell 
kötni, hogy a szélesebb felét e nem szabad 
bántani, mivel ott paizBOS vitézek nincsenek, 
kik a golyókat parírozzák; az ellenség ugyan­
csak olyan barátságos, hogy elfogadja ezt 
az intést. Másodszor a mint tudjuk, a pai- 
zsok hajdonában a gyalogságnál válltól tér­
dig érők voltak, és minekutána lábszár és 
fö fedve nincsenek, az ellenség oly imperti- 
nens, hogy a paizsos vitézeket vagy főbe, 
vagy lábszárba lövi, mi tévösek leszünk ek 
kor? Én azt gondolnám, hogy a paizsokat 
úgy kellene készíteni, hogy a legény felyül 
éppen keresztül láthasson, alól pedig bokáig 
érő legyen; ezenkívül tegyünk mindegyiknek 
egy kemény siskát a fejébe, s a jobbkezébe, 
mivel a tüzelő fegyvert úgy sem használhat­
ja, adjunk egy lándzsát vagy kardot. Node 
már most harmadszor a disznófő megyen, 
megáll és tüzelni akar; az infámis gyútü- 
fegyverrel ellátott ellenség meglesi éppen 
mikor a paizsos vitézek kanyarodnak, s azo­
kat hátba, s a keskeny felet d szembe úgy 
összelödözi, hogy egymásra bucskáznak, mi­
hez fogjunk ekkor? Itt nem marad egyéb 
hátra, hanem az ellenséget figyelmeztetni 
kell arra, hogy minekutána a paiszos legé­
nyek csak parirozásra vannak felállítva, hát 
nem illik őket hátba, hanem csak szembe 
lőni. Az ellenség ugyancsak olyan barátsá­
gos , hogy ezt az intést is elfogadja, hanem 
gondolja magában, megadom én neked még 
jobban. Negyedszer a disznófö mindezek 
után lépdegelni kezd az ellenség felé, de 
mielőtt még a tüzelésre elkészül, az ellenfél 
négy 6 fontos ágyukkal a kartácsot szórni 
kezdi, és két 7 fontos vetágyuval annyi 
gránátot vettet a disznöföbe, hogy az hirte- 
lenében megfordul s >/t mföldnyire vissza­
vonul, hol magának azt az elégtételt veszi, 
hogy in facie loci megesküszik arra, hogy 
az ellenség sem a tacticát, sem a stratégiát 
nem érti. Mit csinálunk már most ? Az éu 
belátásom szerint nem marad egyéb hátra, 
hanem az ellenségnek vagy 10 p. forintot 
az oldalába kell döfni, hogy ha lőne is, ne 
találjon. Az ellenfél olyan barátságos, és be­
csület szavát adja arra, hogy egyet sem lő. — 
Vivát! Vivát! Soroksár! elértük már most azt, 
a mit el akartunk érni, nincsen többé gyútü- 
fegyfer! Ekkor ötödszer : bátran lép eléfelé a 
disznófö, lelkesedve kiáltja „hurrah, hurrah 
nem láttál-e törököt?“ A furfangos ellenfél­
nél három helyt a trombiták riadót fiinak. 
Három század vértes a jobbfelének, három 
a balnak, három pedig a keskeny felének 
neki ront, a bolond 16 markos dromédár 
német lovak megugordják magokat és benn 
vannak a disznóföben, a vértesek fricassiroz- 
ni és aprítani kezdik a disznóföt, s úgy gaz­
dálkodnak, hogy alig tud '/3-da szabadulni. 
Itt nem lehet szólani, mert az ellenség csak 
a lövésre esküdt meg, de mi lehet ennek az 
esetnek a következése? Felelet az, hogy a 
még megmaradott és felbőszült katonák, a 
még megmaradott paizsos vitézeket, kiknek 
minden szerencsétlenséget tulajdonítanának, 
még a csatatéren úgy megpuskabütüznék, 
hogy minden kedvök elmúlna, efféle masz­
kurába többet a csatatéren megjelenni. Hagy­
junk békét a disznófö- és pajzsnak, jók vol­
tak az ök idejűkben a csatatéren, a 19-dik 
században jó a disznófö a fazékban kaszás­
lére készítve. Jó fegyver, jó löpór, s a har- 
czosoknak a hazaszeretet valódi és átérzett 
lelkesedése, jó élelmezés, kedv, s a czél- 
szerü találmányoknak a hadi czélokra bölcs 
és helyes felhasználása. Ezekkel aztán győz­
hetünk. A jóakaró német atyafinak pedig azt 
mondom, hogy : „Sutor ne plus ultra cre- 
pidam.“

Lukács Károly.

Országgyűlési tudósítás.
Az alsóház dec. 4-iki üléséből.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a vita foly- 
tattatott a napi renden lévő tárgy, t. i. a válasz­
felirat tárgyábani két indítvány felett.

Tisza Kálmán indítványa mellett szóltak: Ni- 
kolics Sándor, Bobory Károly, Kállay Ödön, Vára- 
dy Gábor és Madarász József.

Deák Ferencz inditványát pártolják: Joanno- 
vics Gy., Zsarnay Imre, Tóth Vilmos, Hollán Ernő.
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Az 5 ki ülésben a vita folytattatott. Deák in­
dítványa mellett beszéltek az erdélyi képviselők kö­
zül : Gál János, Hossza József és Gajzágó Sala­
mon, továbbá Detricb és Perczel Béla; Tisza indít­
ványa mellett: Bonis, Csiky, Halász, Ivánka, Ra­
gályi, Perczel István és Szilády. A jobbközép többi 
följegyzett tagjai lemondtak a szólás jogáról, s a 
vita kimeritettnek nyilvánult.

A „K—k“ távirati tudósítása szerint a vita 
6-kán Deák és Tisza zárszónoklataival bevégzödött. 
Szavazásra bocsáttatván, Deák Ferenez javaslata 
227 szavazattal 107 ellenében, tehát 120 szavazat­
többséggel elfogadtatott. De este ezen országgyű­
lési határozat ellenében tüntetésül az ifjúság a Ná­
dor vendéglő előtt a baloldali körnek nagyszerű 
fáklyás-menettel tisztelkedett. Ghiczy Kálmán és 
Tisza Kálmán a megtiszteltetést szónoklatokban 
köszönték meg.

Horváth Boldizsár beszéde
(a képviselöház dec. 1-söi üléséből.

A legújabb királyi leirat engem nem elégít ki.
Midőn a hajó szírihez ütközött s a hézagon a víz 
oly tömegesen tolul be, hogy annak kiszivaitynzása 
minden erőt igénybe vesz, nincs helyén azon kal- 
márkodó szellem, a mely fillérről fillérre alkuszik 
a megmentés dija felett; a lehető legroszabb tak­
tika pedig ily válságos perczben puszta ígéretekkel 
állni elő, a melyek értékét a keserű tapasztalás 
nagyon devalválta, s a melyek ennélfogva majd 
minden rugójukat rég elvesztették. Igaz ugyan, hogy 
e hajó elmerültével reánk nézve is nagyon kétes: 
váljon a mentö-csolnakokon sikerül-e eljutnunk ama 
biztos révbe, a hova szándékoztunk; de annyi bi­
zonyos, hogy mindaddig, a míg e hajó kormányán 
oly szellem uralkodik, mely egészen más irány felé 
tart, mint a mely a mi érdekeinkkel és ózdijaink­
kal megegyez, és mindaddig, a mig e hajón elko­
bozva tartják legszentebb kincseinket s nem hagy­
nak számunkra egyebet a puszta, a nyomora szolga­
életnél: mindaddig lehetetlen, hogy egy öntudatos 
népben ösztön ébredjen a megmentés nehéz mun­
kájára (Általános helyeslés), a melynek eredménye 
reá nézve ily körülmények kö t nem lenne egyéb, 
mint eddigi rabságának további folytatása. Ha el­
lenben a hajó kormányosa azt mondotta volna : 
„ime, visszaadom mindazt, a mit egy végzetes pil­
lanat balsugalmára tőletek elvettem, — mentsétek 
meg, a mi már most a tinmagatoké is 1“ — ha azt 
mondta volna: „jertek, foglaljatok ti is helyet a 
kormány rudja körül és őrködjetek a felett, hogy 
a hajó ezentúl jobban és helyesebb irányban ve­
zettessék !“ — eddig már minden kéz a szivattyú­
kon állana. (Helyeslés.)

A leirat hü tükre azon erős tusának, a mely 
a kormány kebelében két ellentétes érzelem közt 
uralkodik: egyike ez érzelmeknek a szívós ragasz­
kodás a mult édes hagyományaihoz, s a másik: a 
kényszerűség leverő érzete egy uj politikát inau- 
gurálni.

A leirat élő tanúsága annak, hogy e küzde­
lemnek még nincs vége; hogy a kormány még sze­
retne egyetmást lealkudni a jövő követelményeiből 
és viszont egyetmást megtartani a mult ereklyéiből; 
vagyis a kormány óhajtaua egy szebb jövőt, de 
úgy, hogy az tulajdonképpen ne lenne más, mint 
felfámadása a múltnak 1

A leirat a magyar felelős kormány kinevezé­
sét, vagy a mi ezzel egyértelmű, hazánk állami 
önállóságának tettleges elismerését, a közöB viszo­
nyok végleges szabályozásának feltételéhez köti; 
holott állami önállóságunk a pragmatica sanctio ér­
telmében oly jog, a mely bennünket feltétlenül meg­
illet, a melyet bármi feltételhez kötni hagynunk, any- 
nyit tenne, mint eltérnünk a pragmatica sanctiotól, 
mint állami önállóságunknak uj jogalapot keresnünk 
s ezáltal elismernünk, hogy azt az eddigi jogala­
pon hibásan és alaptalanul követeltük. Ezzel felad­
nék a jogfolytonosságot, a mi az alkotmányosság­
nak alapelvét képezi; feladnék azon talapot, a 
melynek hiányában a legszebb alkotmány is a ha­
talom szeszélyétől és kegyelmétől függ.

De azonkívül, hogy ki nem elégítő a leirat, 
nagyon hibásnak tartom a kormány logikáját is, a 
mely azon átvonul. (Halljuk, halljuk.)

Az eddigi lazább kapcsolat is hazánk állami 
önállóságát folytonosan elnyeléssel fenyegetvén, mint 
remélhető a kormány, hogy a jogaira féltékeny nem­
zet hajlandó legyen szorosabb szövetkezésre, még 
mielőtt állami önállóságának legpraegnansabb kife­
jezését s egyszersmind legerősebb biztosítékát, — 
a parlamonti kormányt vissza nem nyeré?! És ha 
a leiratnak a közös viszonyokra vonatkozó oracu- 
lumszerü szavai alatt, a közös viszonyok rendező 
sének oly értelmezése rejlenék, a mely a mi fo­
galmainktól eltér, mint tehető fel a kormány a nem­
zet józanságáról, hogy állami önállósága tettleges 
visszaállításának feltételéül éppen oly valamit fo­
gadjon el, a mi állami önállóságát ezentúl még in­
kább fenyegetné?!

Ha azon elasticus szavakba foglalt kívánal­
mak alatt csakugyan cly irány lappang, a mely a 
mi irányunktól különbözik : akkor a kormány ép­
pen azt tűzi ki feltételül, a mi ellen a nemzet véd­
vet keres és követel, ha pedig az orac lum ugyan­
azt érti, a mit mi akarunk érteni, akkor mi ok volt 
arra, hogy a nemzet törvényes követelményeinek 

teljesítése elnapoltassék, a közbizalom megingattas- 
sék, s a kiegyenlítés sikere koczkára tétessék ?! 
(ügy van.)

Megvallom: e logika megfoghatatlan előttem. 
S van még egy a kormány eljárásában, a mi szint 
ily éles ellentétben áll a logika törvényeivel. Azt 
mondja a leirat, — se része előtt elismeréssel ha­
jolok meg, — hogy az 1848 ik évi törvényekben 
netalán szükséglendö módosításokat a felelős minis- 
terium által akarja inditványoztatni. De hiszen az 
nyílt titok minden gondolkodó fő előtt, hogy a kö­
zös viszonyok szabályozása többé kevésbé implicite 
magában foglalja az 1848 ik évi törvények módo­
sítását. Ha tehát a kormány szintoly komolyan ve­
szi ezen Ígéretét, a mily ünnepélyes alakban ez ve­
lünk közölve lett; s ha a kormány csakugyan súlyt 
helyez arra, hogy a közös viszonyok kérdése mi­
előbb s mindkét félre nézve megnyugtató megoldást 
nyerjen: akkor éppen a kormány azon programm- 
jánál fogva, hogy a törvények módosítását már a 
felelős kormánynak kell indítványoznia, a magyar 
felelős minisztériumnak már ma ott ama padokon 
kellene helyet foglalnia.

Ez az én véleményem a kormány hibás és 
következetlen eljárásáról De azért, t. ház, mivel a 
kormány févutakon jár, nem következik, hogy mi 
is kövessük botlásait; a kormány következetlensége 
nem ment fel bennünket a politikai morál törvé­
nyei alól, s a politikai morál egyik fötörvénye a 
következetesség.

Mi egy 67 tagú bizottságot alakítottunk, oly 
utasítással, hogy az a közös viszonyok rendezésére 
nézve adjon javaslatot a ház elé. E határozathoz 
hü maradt a ház még a martius 3-diki leirat után 
is, a mely a nemzet jogos követelményei ellenében 
oly merev álláspontot foglalt el, s a mely a decem­
beri trónbeszéd üdítő hatása alatt éledni kezdett 
reményeinket egy csapással tönkre tévé. Váljon mi 
oka volna éppen most arra, hogy e határozatot 
visszavonjuk? A legújabb leirat erre nem kölcsö­
nöz semmi indokot, sőt ez, a korábbi leiratokhoz 
képpest, oly közeledést árul el a kormány részé­
ről, hogy az ugyanazon erőfeszítéssel, a meiylyel 
ezt tévé, akár a felelős kormányt is kinevezhette 
volna. (Derültség.) A kinek még emlékében van­
nak az 1861-ki leirat ezen szavai: „az 1848-diki 
törvényeket soha, de soha nem fogom elismerni,“ 
s a ki megfontolja, hogy még a tavalyi trónbeszéd 
is az 1848-ki törvényeknek csak alaki érvényessé­
gét ismeré el, az nem hunyhat szemet azon tény 
előtt, a mely a legújabb leiratban nyilvánul, azon 
fontos tény előtt, hogy a fejedelem ünnepélyes ol- 
ismerése már most ama törvényeknek nem pusztán 
alaki érvényességére, hanem azok béltartalmára is 
kiterjed, a midőn nyíltan a felelős kormány életbe­
léptetéséről szól, a mi elleti eddig a döntö körök­
ben szent borzalom uralkodott.

Nem uraim, a következetesség parancsa nem 
engedi, hogy visszalépést tegyünk éppen akkor, a 
midőn az ellenfél egy közeledő lépést tett felénk. 
Ha akartunk volna a kormáuyuyal szakítani, a 
múltban mindig találtunk volna rá okot; a mig 
most ürügyet sem találunk arra. Talán nemsokára 
elérünk a válponthoz, a melynél kénytelen lesz a 
kormány valódi szándékait előttünk lefátyolozni; s 
talán e válpontnál a nemzeti becsület fogja köve­
telni tőlünk, hogy ne folytassunk tovább egy oly 
alkut, a mely nem méltó egy nemzethez. (Helyes­
lés.) Én nem fogok ettől visszariadni, de annyi ön­
zést fenntartok magamnak, hogy a szakítás erköl 
esi felelősségét az ellenfél nyakába kerithessem.— 
Meglehet, hogy a szakítás még ezen esetben is 
nyomasztó szenvedéseket fog a nemzetre hozni. 
Rendületlen nyugalommal fogok e szenvedésekben 
osztozni, a melyeket nem állt hatalmunkban elhá- 
rintani I de van egy, a mitől megmenthetjük a nem­
zetet, sa mitől tartozunk azt minden áron meg­
menteni, — s ez: az ö nsze m r eb ány ás gyöt­
relmei. (Közhelyeslés.)

Vannak, a kik azon nagyszerű változásra utal­
nak, a mely a königgratzi napok óta a monarchia 
helyzetében történt. Állapodjunk meg uraim egy 
pillanatra e nagy catastrofáná), a melyhez hasonlót 
a világtörténelem alig mutat fel. Az a monarchia 
életében mindenesetre oly nagy fordulópontot jelez, 
a melyet politikai számításainkból kifelednünk nem 
szabad.

Austria egy hét alatt, úgyszólván egyetlenegy 
csapással megszűnt olasz hatalom, és — a mi ed­
digi politikájának föjellemvouását képező — meg­
szűnt német hatalom lenni. Elvben nagyhatalom 
maradt ugyan, de ez elv a gyakorlati jogfolytonos­
ság teréről egy időre leszorult. E csapásokhoz já­
rulnak még az alkotmányviszály a monarchia mind­
két felében a finaacziaiis zavarok s a népek anyagi 
kimerültsége, — oly bajok, melyek a birodalom re­
generálóját még egy hosszú béke áldásai közt is 
nebéz őb sok időt igénylő feladattá tennék, de még 
nehezebb és még kétesebb sikerű feladattá válik 
ez azon ellenséges mozgalmakkal és törekvésekkel 
szemközt, a melyek itt-ott a birodalom határain 
napról napra kihivóbb alakban jelentkeznek.

Annyira megnehezült a birodalom helyzete a 
königgratzi katastrofa által, hogy sokan kétségbe­
esnek a birodalom jövője felett, sőt vannak jósla­
tok, a melyek Austria végfelbomlását egy közel 
jövő eseményei közé számítják. Czél nélküli volna 
tőlem e jóslatoknak akár bírálatába, akár czáfola- 
tába ereszkednem, miután a politikai számítás soha 

■'Bem indulhat ki a bizonyosság, hanem csak a va- 
lószinüség szempontjából; s csak annyit tartok bi­
zonyosnak, hogy a kormány s a népek vállvetétt 

■ erőfeszítésére van szükség, miszerint a birodalom 
e válságból diadalmasan kibontakozhassék.

Azonban, ha az érintett jóslatoktól nem le­
hetne is elvitatni a valószínűség alapját: mi követ­
kezik ebből?

Legyünk 'nyíltak és őszinték.
Ha az volna feladatunk, hogy boszut álljunk 

Austrián azon sérelmekért, a melyekkel bennünket 
közel negyedfél század óta elhalmozott: úgy a je­
len körülmények közt alig tehetnénk egyebet, mint 
az alkudozások fonalát megszakítani és hazamenni 
(Helyeslés.), hogy Austria, ha nem is ma vagy hol­
nap, de minél előbb elvérezzék önverte sebei alatt.

A kiket azonban nem a boszn poli­
tikája vezérel, hanem egy magasabb és 
egy nemesebb eszme, mindenekfelett 
pedig nemzetünk fenntartása, megmen­
tése bármi körülmények közt, (zaj a balol­
dalon) a kik politikai számításaikban megállapodva 
azon eshetőségnél, a mely Austria szétbomlásával 
netalán beálihatna, azon kérdést intézik magukhoz: 
et quid tunc? — azok nem fogják Sámson politi­
káját követni, s az épület oszlopait halomra dön­
teni csak azért, hogy velünk együtt a gyűlölt el­
lenség is a romokban találja halálát. (Helyeslés.)

Quid tune? E komoly kérdés állja utunkat, 
feleletet követelve tőlünk, mielőtt a követendő irányra 
nézve magunkat eihatározhalnók. E kérdéstől amúgy 
egyszerűen nem menekülhetünk.

Ha valaki engem biztosítana arról, hogy az 
esetre, ha Austria széternyed, az európai diploma­
ția, vagy a győztes hatalmak e geographiai terüle­
ten, a melyen élünk, nem fognak egy uj ereatió- 
hoz folyamodni, hanem egyszerűen visszaállítják a 
magyar birodalmat, azt, a melyet Ausztria saját 
szerencsétlenségére is megbontani segített: akkora 
szakítás politikáját érteném. Ámde ily biztosítást 
nekem nem képes senki nyújtani, s azok után, a 
mik Európában csak e század alatt is az európai 
diplomația befolyása által, vagy befolyása ellenére 
történtek, e diplomația bölcseségében oly kevés ga- 
rautiát találok, hogy én részemről nemzeti bűnnek 
tartanám, ha jövőnk reményeit ily ingatag alapra 
fektetném.

Én azon szerényebb mérvű optimisták közé 
tartozom, a kik előtt az, hogy Austria netaláni szét­
bomlása esetén, az európai diplomația Austria el­
ejtett hivatását Magyarországra ruházza át, csak 
akkor tűnnék fel a valószínűség derűjében, ha azon 
pillanatban, a melyben e katastrófa bekövetkeznék, 
az erópai diplomația előtt egy compact, rediutegrált 
Magyarország állana itt, melyet bármely hatalom­
nak is lehetetlen vagy leginkább bajos volna igno- 
rálnia és mellőz nie. (Helyeslés.)

Ebből tehát mi következik: Az, hogy nem­
zetünkre nézve életkérdés, s hogy min 
den törekvésünket oda kell irányoznunk, 
hogy hazánk mielőbbjál 1 a mi szer v ezeté- 
nek birtokába jusson. (Helyeslés.)

És e vezérelv az, mely az én szemeim előtt 
lebeg mindazon kérdések körül, a melyek e komoly 
napokban tőlünk várnak megoldást, s a melyeket 
nem utasíthatunk el magunktól, miután a nemzettől 
a mandátumot, mely soba sem volt annyi felelős­
séggel összekötve, mint most, elfogadtuk.

Két lehetőség áll előttünk. Az egyik az, hogy 
Austria megtagadja állami önállóságunk gyakorlati 
és tettleges elismerését, s ekkor nincs egyéb út 
előttünk, mint megszakítani az alkudozást s azt 
mondani a nemzetnek : „a hatalom oly áldozatot 
követelt tőlünk, a melynél nagyobb rósz soha sem­
mi körülmények közt nem érhetne bennünket, s ez: 
a nemzeti halál. Meglehet, hogy e csapás később 
,más oldalról fog reánk bekövetkezni, de egy ké­
sőbbi és bizonytalan halál félelméből, korábbi és 
bizonyos halál karjaiba rohannunk szintoly gyáva­
ság, mint oktalanság volna.“ — Ezt mondanók a 
nemzetnek s az bizonyosan helyeselni fogná eljá­
rásunkat. (Helyeslés.)

A másik lehetőség abban áll: Austria, ha az 
önfenntartás ösztöne benne csakugyan fölébredt, be 
fogja látni, hogy egy rokonszenves Magyarország 
neki a leglazább kapcsolat mellett is többet ér, mint 
a bilincsekbe vert ellenszenv, — mert a mig ez a 
legjobb esetben is negativ veszteség, az mindig po­
sitiv nyeremény. Austria felismeri elvégre azon ter­
mészetes igazságot, hogy e nemzet féltékenysége 
és bizalmatlansága azon pillanatban megszűnik, a 
mint féltése tárgyát veszélyen kívül látja s annak 
biztosítékait kezében tartja. A dynastiáboz utat tör 
magának azon meggyőződés, hogy a magyar biro­
dalom s a magyar királyi trón consolidálása élet­
kérdés, nemcsak a birodalomra, hanem magára a 
dynástiára nézve is: a birodalomra nézve a nagy­
hatalmi állás, — a dynástiára nézve pedig azon­
kívül egy messzebb jövőnek is alapja, és pedig an­
nál fontosabb és sürgetőbb, minél nagyobb és mi­
nél közelebb volna a veszély, mely az austria! bi­
rodalmat felbomlással fenyegetné.

A másik lehetőség, mondom, az, hogy Aus­
tria, önérdekének helyes felfogásál oz jut, s Ma­
gyarország jogos követelményeit megadja. S ekkor 
ismét nincs egyéb választásunk, mint a békét Au- 
striával megkötni.

Miért ?
Azért, mert nemzeti és politikai iételünk s ön­

állóságunk biztosítékait visszaadván — Austria meg’ 
szűnt ellenségünk lenni.

Azért, mert e biztosítékok birtokában nincs 
okunk Austriától félni.

Azért, mert Austriát ugyanazon elemek fenye­
getvén dissolutióval, a melyek Magyarországot, — ez 
érdekközösség a legtermészetesebb szövetség alap­
ját képezné.

Elvégre azért, mert azon eventualis esetben, 
ha közös erőfeszítésünk daczára sem sikerülne Au­
striát fenntartanunk, legalább elérnok azon czélt, 
hogy egy beköve'kezhetö katastrófa Magyarorszá­
got, mint rendezett államot találná itt, s a hatal­
maknak mindenesetre nehezebb lenne egy létező 
államot minden ok nélkül az élők sorából kitörölni, 
mintsem ellenkező esetben a tényleg nem létező 
Magyarországot ignorálni. (Helyeslés.)

Ezt abstrahálom én a königgratzi vereségből, 
a mely Austriát alapjaiban megrendité, a nélkül 
azonban, hogy Magyarországnak positiv előnyt nyúj­
tott volna. A helyzet reánk nézve csak annyiban 
változott, hogy a veszély azóta nem annyira Aus­
tria részéről, hanem más oldalról fenyeget bennün­
ket, s hogy az uj ellenség ellen éppen az lehetne 
legtermészetesebb szövetségesünk, a ki • ddig leg­
nagyobb ellenségünk volt.

Uraim! Ne tagadjuk, válságos a helyzet, nem­
csak a birodalomra, hanem hazánkra nézve is. Sm. 
lyos felelősségnek teszik ki magukat azon férfiak, 
a kik ez idő szerint a kormány élén állanak, ha a 
becsületes béke feltételeit megadni vonakodnak, 
vagy késlekednek; de nem csekélyebb felelősség 
kötelez minket is arra, hogy az alkudozások fona­
lát időnek élőt e s ok nélkül meg ne szakítsuk.

Ezeknél fogva én Deák Ferenez indítványát 
pártolom. (Helyeslés, éljenzés.)

Tisza László beszéde
fáz alsóház dec. 1. ülésében.)

T. ház ! Midőn az élőnkbe tűzött fontos tárgy­
hoz a kegy. kir. leiratra adandó válaszfeliratunk 
tárgyábani indítványokhoz fogok szólni, igyekezem 
csak röviden venni igénybe a t. ház már-már ki­
fáradt figyelmét, tárgyilagosan tartván magamat. 
(Halljuk I)

Nézetem igazolására szolgáló védveket a múlt 
és jelen ama körülményeiből merítem, melyeket 
nézetem szerint tökéletesen tekintetbe nem vennünk 
nem lehet, ámbár nem tartozom azok közé, kik 
azt hiszik, hogy a politika az exigentiáknak szél­
kakasként az opportunitás után forgó tudománya. 
A politika lehet az exigentiák tudománya, csakis 
az exigentiáké oly népeknél, kiknek kezeit semmi 
múlt nem köti. De más állásban vagyunk mi, t. 
ház, kiknek ama keser édes szerencse- jnfott, begy, 
egy ellenségeink által megrongált, de tiszteletteljes 
ősi szentély alapját kell megvédenünk s helyreállí­
tanunk, hogy erre nemzeti nagylétünk templomát 
felépíthessük. Sokszor nyilvánított szent meggyőző­
désem az, hogy nálunk helyes, czélszerü s annál- 
fogva kielégítő és állandó egyedül az lehet alkot­
mányos tekintetben, mit ősi alapokra építünk.

Első kötelességünknek tartom tehát magunk 
s különösen a jövő nemzedék számára ezen ősi 
alapokat megvédelmezni.

Nem fárasztom figyelműket uraim a fölötti 
panaBzszal, hogy szegény hazánk 300 év óta hala­
dás helyett csak a megállbatás nehéz küzdelmére 
van kárhoztatva; nem sorolom elő ama mindnyá­
junk által ismert törvényeket, melyeknek fejedelmi 
eskük és hitlevelekbe ütköző, mondhatni csaknem 
folytonos meg nem tartás volt oka nemzetünk eme 
szomorú elmaradottságának; nem magyarázom, hogy 
annyiszor megtámadott, de fájdalom, ma itt igen 
keveset emlegeti 1848 iki törvényeink, semmi más, 
mint ősi törvényeinknek megújítása, a kor igényei­
hez alkalmazása és politikai iételünk feltételeinek 
az újabb diplomatikai nyelv szerinti meghatáro­
zása ; nem akarom mutogatni, mennyire nem ellen­
kezett volna e törvények életbeléptetése eddig is az 
austriai monarchia népeinek és fejedelmének józa­
nul felfogott érdekeivel. Nem kimutatni, mennyire 
okozta éppen ennek megszegése, nagyrészben ama 
végzetteljes nehéz csapásokat, melyek a monarchiára 
nehezedtek, nem egyfelől, mert ez már sokszor el 
volt mondva, s jobban, mint én tehetném, és még­
sem bírtak semmi tanúságot meríteni abból azok, 
kikről mondatik, hogy szegény hazánk ügyeit kor­
mányozzák, nem másfelől, mert a keserűséget ke­
rülni óhajtom. Nem szólva tehát a régibb dolgok­
ról, csakis 1860. illetőleg 1861. év ótai eseménye­
ket akarom röviden érinteni, ezen időből is kiha­
gyatván a bevallottam absolutisticus kormányzat 
bírálatát. Érintem ez eseményeket, hogy kitűnjék, 
mily képtelen ama párt, mely 1860-dik év october 
20 dika óta mindannyiszor kezébe kapta a kor­
mányzat gyeplőit, valahányszor a ijedelem atyai 
gondoskodásában az alkotmányos utrai visszatérésre 
hajlandónak mutatkozott, e körülményt felhasználni 
s elővarázsolni a nemzet s fejedelem állal egyaránt 
óhajtott szebb jövőt, mennyire teljesen alapnélkül 
hitegette az, s hitegették különösen annak a leg­
főbb kormánypolezon jelenleg álló tagjai a fejedel­
met, a nemzetet, s hinni akarom, önmagukat is 
azzal, hogy az eme bonyodalmas viszonyokból ki­
vezető Ariadne fonalat éppen ők fedezték fel s tart­
ják kezükben. — Miután csak röviden érinteném 
ama következetlenséget, melyiyel mindannyiszor ** 
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fejedelem sérthetlen palástja alá bújtak, s bár úgy 
mutatják, bogy magukat alkotmányos tisztviselők­
nek tartják, rettegtek minden nyilvánosságtól, meg­
említeném azt, hogy ingatag politikájukkal elsza­
lasztottak minden alkalmas perczet, a kibékülés 
nagy müvének elintézésére, hivatalaikat azonban 
megtartották még akkor is, midőn mindabból, mit 
a nemzetnek ígértek, mely a magyar históriában 
példátlan bizalommal fordult volt feléjük, beváltani 
semmit sem tudtak; röviden érintem azt, mily ke­
véssé váltották be adott szavukat maga a fejede­
lem iránt is, miután az országgyűlés egybebivása 
előtt absolut és hátratörö irányzatukkal, úgy elvesz­
tették a nemzet bizalmát, hogy sem egy határozott 
programmal előlépni nem mertek, sem csak egy 
valamennyire tekintélyesnek nevezhető kormány­
pártot, újabb elemek csatlakozása daczára is, al­
kotni képesek nem voltak.

Politikai kilótok s érdemeik teljes tollrajzá- 
hoz, mihez gróf Keglevich Béla, képviselő társam 
is szolgáltatott pár találó vonást, csak azt tartom 
megemiitendönek, mily nyomorult helyzetben van 
szegény hazánk nagy részében, a lehet újaik küzt 
el is nézett sok centrifugál agitatió által is zavart 
administratió és igazságszolgáltatás, és azt, hogy 
ők is részeseivé tették magukat ama végzetes po­
litikának, melynek, hogy a legközelebbi műit évek­
ben a monarchiára nézve mi baszna vólt, arra 
nézve elégséges megemlítenem, a császári korona 
egyik legszebb gyöngyének végképpeni elvesztését, 
a nagyhatalmi állás megingását; és reámutatnom a 
keserves munkájában izzadozó bankó présre, mely 
működése által — alig szerzend állandó anyagi jól­
létet az ország határain belől, és hitelt azon kivüi. 
Ezen kormáuyférfiak vezetése alatt jutott a nem­
zet és a fejedelem óda, hogy az úgynevezett ki­
egyezés müve az ez iránt természetesen független­
ségünk teljes biztosításául határozottan nyilatkozott 
közóhajtás daczára mondhatni jóformán megkezdve 
sincs, sőt a fölléptükkor oly fényesen mutatkozott 
kölcsönös bizalom szálai újra meglazultak. Ezek 
befolyása alatt készült az előttünk fekvő leirat.

Kötelességemnek tartottam t. ház! ezeket 
constatirozni, bogy ama kérdést bátorkodhassam 
intézni a t. házhoz, hiszi-e, hogy ezen kormányfér­
fiak uralma alatt magas hivatását a haza szent ér­
dekének és a fejedelem kegyelmes czélzatának is, 
megfelelöleg betölthesse ? Meggyőződésem szerint 
azon szomorú helyzetben vagyunk, hogy e kérdésre 
határozott „nem“-mel kell felelnem; és éppen azért, 
mielőtt egyetlen lépést is tennénk, óhajtom mind­
két inditváuynyal egyezöleg, bogy egy feliratban 
sürgessük a restitutió in iutegrumot, hogy legfonto­
sabb ügyeink tárgyalásánál azonnal felelős magyar 
kormány által támogattassauls, melynek kinevezése 

"a Iri'óű-lóítr- visszaállításának, és így a sikernek is 
—• mini ezt Keglevicb Béla képviselő társam is érin­
tette, első feltétele.

Éo e tekintetben is a múltra akarok építeni 
t. ház I nem tehetem azonban, mielőtt eszméimet 
tovább fűzném, hogy legalább melleslegesen meg 
ne érintsem a kegy. kir. leirat amaz erőfeszítését, 
melyet egy előttem szólott t. képviselőtársam is 
említett, és melyre nézve kénytelen vagyok kimon­
dani, hogy én ez elvileges erőfeszítés lehető ered­
ményét nem a felelÖB magyar ministerium kineve­
zésével, hanem körül belül csak is azzal bírnám 
egybebasonlitani, méltóztassanak e kifejezést meg­
bocsátani, mintha egy lehető ministerium képét, a 
ministeri karszékekbe felaggatva volna a jelen kor­
mány. (Derültség.)

Visszatérve magára a kérdésre, és a múltra 
akarva épiteni a jövőt, 1861 diki felirataink bási- 
sára kell hogy álljak, melyek elveinek határozott 
védelmezésére, tántorithatlan fentartására válasz­
tóim előtt is fogadást tettem már. Ezekből — és 
itt én is a politikai morálra hivatkozom, bár más­
kép magyarázom azt, mint az előttem felhozott 
képviselő ur, egyenesen következik, hogy mi mind­
addig, mig a restitutio in integrum meg nem lesz, 
az előttünk fekvő hegy. kir. leiratra adandó 
válaszon kivül, semminemű országgyű­
lési teendőbe nem ereszkedhetünk; meg­
jegyezvén, hogy a restitutio alatt én csakis teljes 
restitutiót értek és érthetek, miután anyanyelvűnk 
és alkotmányunk iránti érzületünk egyaránt tiltja, 
az ilyforma hajlitást: restitutió, reatitutióbb, leg- 
restitutióbb.

Ha tekintjük 1861-iki feliratunkat, mindnyá­
jan emlékezni fogunk első feliratunknak azon arany 
szavaira, melyektől, nézetem szerint, következetlen­
ség nélkül el nem térhetünk : „hogy ha felfüggesz­
tett törvényeink teljes erejökben tettleg — figyelmet 
kérek — tettleg vissza nem állíttatnak, és a jogta­
lan felfüggesztésnek minden még fönálló jogtalan 
következményei azonnal el nem törültetnek, a nem­
zet nem bocsátkozhatik sem újabb törvényalkotási 
értekezletekbe, sem egyezkedésekbe, mert miként 
és mi czélból alkosson uiabb törvényeket, midőn 
azt látja, bogy egyoldalú hatalommal felfüggesztett 
alaptörvényeink hatálya még akkor is függőben 
tartatik, midőn a fejedelem a nemzet képviselőit 
összehívta, és a második fölirat szavaira : „javas­
latainkat csak akkor készíthetjük el — itt ismét 
figyelmet kérek —• csak akkor készíthetjük el, és 
akkor terjeszthetjük Fölséged elébe, ha országgyű­
lésünk a törvények értelmében ki lesz egészítve.“ 
Ha ezen irányt akkor is, midőn legalább a megyék 

helyre voltak állítva, midőn kétszeri csalódáson 
még nem mentünk volt keresztül, mint a felirat 
mondja : „uekünk legszentebb kötelességünk tűzte 
ki“, most íb állnak azon felirat következő szavai: 
„azt elhagynunk nem szabad,“ Sőt én azt találom, 
t. ház, hogy sokkal több szükségünk van nekünk 
ma ragaszkodnunk ezen elvekhez, midőn öt évi 
keserű s keserves tapasztalásokkal, nem is tudom 
hogyan mondjam, gazdagabbak vagy szegényebbek 
vagyunk, de midőn mindenesetre több okunk van 
az elövigyázatra, miu'án immár látjuk, hogy ha­
zánk jogos követelései máig sem teijesittettek; lát­
juk, hogy jelen országgyűlésünknek, nézetem sze­
rint, tagadhatlauul a fenaebb idézettekbe ütköző elő­
zetes eljárása, melyiyel bízva a szép Ígéretekben 
egy szebb jövő és teljes restitutió reményében a 
legíontoBabb kérdéseknek bizottsági tárgyalását meg­
kezdette, semmire nem vezetett, s hazánk jogos ki- 
vánatai még mindig nem teljesedtek, bár tagadhat­
lak, hogy a nagyhatalmi állást végképpen elvesz­
teni nem akaró monarchia súlypontjának, most in­
kább, mint valaha, hazánkban kell esnie; bizonyos, 
bogy a dynastiára nézve, egy teljesen kielégített 
Magyarország, sokkal inkább életkérdés most, mint 
bármikor volt, s bár négy feliratunkban hazánknak 
kivánatait és azoknak jogosságát napfénynél tisz­
tábban kifejtettük. Nem akarom állítani, t. ház, 
hogy elvileg éppen semmi haladást nem tettünk 
volna, nem akarom megtagadni azon egyedül fel­
hozható tényt, melyet az integritás felé tett, de fáj­
dalom, csakis fél * lépéseket. A nov. 17-diki kegy, 
kir. leiratot azonban éppen nem tekinthetem nem­
zetünk jogos követelései teljesítésének, mivel az 
éppen az integritásra nézve is, hogy egyebet ne 
említsek, a bü és lelkes Fiúméra vonatkozó kérdé­
seinket egészen figyelmen kivül hagyta, egyéb óhaj­
tásaink teljesítésének ígéretét pedig 10, 11, 12 be­
kezdéseiben oly feltételekhez kötötte, melyeknek 
teljesítése, nézetem szerint, nem lenne semmi más, 
mint egyenes elhatározása annak, hogy nemzetünk 
vére és pénze fölött idegenek rendelkezzenek, ép­
pen most, midőn a közelebbi megdöbbentő esemé­
nyek oly szembetünöleg bizonyították, hogy azok 
sem péunünkkel, sem vérünkkel helyesen bánni 
nem tudnak.

Éppen ezen feltételek okai, t. ház, hogy én 
a leiratot, ha bátralépésnek nem akarom is bélye­
gezni, előrelépésnek sem nevezhetem azt, már csak 
oraculum-szerű ide oda tetszés szerint magyaráz­
ható szövegénél fogva sem. — Óhajtom tehát azt, 
mi mindkét inditváuynyal találkozik, hogy egy bi­
zottság által készitBliuk feliratot; mondjuk el e fel- I 
iratban még egyszer mindazt, mit a jogfolytonos­
ságra nézve tán még elmondhatunk ; ragaszkodjunk 
híven 1861-diki második feliratunk ama szavaihoz, 
hogy a nemzetnek azon alkotmányos jogát, misze­
rint saját adója és katonasága felett mindég saját 
országgyűlésünk rendelkezett, továbbra is sértetle­
nül akarjuk fentartani; de pártolva Tisza Kálmán 
indítványát, óhajtom, s részemről is kívánom, t. 
ház, hogy egyszersmind mondjuk ki e feliratunk­
ban tisztán s egyenesen azt is, hogy mindannak 
megtörténte előtt, minek összegit nevezzük „resti­
tutio in integrum“ nak, semminemű országgyűlési 
teendőkbe nem elegyedhetünk, s elegyedni nem is 
fogunk. Szükségesnek látom ezt, t. ház, a fejede­
lem iránt tartozó őszinteség tekintetéből, szükséges­
nek különösen azért, hogy ne láttassanak elhagyni 
egyetlen biztos aiapunkat : a szentesített törvénye­
ket; s azért is, hogy Európának ránk függesztett 
szemei előtt az újabb csalódások után csaknem iga­
zolhatlak, engedékenység által kiskornsági bizonyít­
ványt ne adjunk magunkról ingadozásunkkal. Szük­
ségesnek látom, t. ház, ezt felemlíteni azért is, ne­
hogy 1866. ápril 23-diki -elhatunk szavai szerint 
ősi jogainkkal szemben, majd felhozzák korunk pél­
dáját, b elmondják, hogy a 19 dik század második 
felében is fel volt a magyar alkotmány függesztve, 
s annak a végrehajtó hatalomra vonatkozó része 
mindaddig nem állíttatott vissza, mig a törvények 
lényeges részét a nemzet meg nem változtatta; 
felhozzák, hogy a nemzet képviselői megnyugodtak 
ebben, és megnyugvásuk által tettleg elismerték a 
fejedelemnek ily meszszo terjedő hatalmát.

Nem adhatjuk fel biztos állásunkat, t. ház ! 
mert ha egész ősi alkotmányunknak elöleges visz- 
szaállitását Ígérték volna is, működésűnk folytaié 
sáért feliratunk szavai szerint: „megszegett polgári 
kötelességünk árán azokat nem szabad megválta­
nunk.“ Hogy volna szabad tehát elhagyni biztoB 
álláspontunkat, most, midőn alkotmányunk csak egy 
részének visszaállítása Ígéretét is elfogadhatlan fel­
tételekhez kötötték. Működésünknek ezen ideiglenes 
megszüntetése ellen nem tartom oknak azt, hogy 
ezt már más leiratok utáu nem tettük, melyeknél 
pedig a mostani szép szavakban és Ígéretekben 
legalább mindenesetre bőkezűbb, Maga az, hogy 
ezt a hibátlan következetes eljárás ellen, már mint 
előzményt, okul hozzák fel, megerősít engem azon 
meggyőződésemben, hogy a dolgok természetes ren­
détől újabban is eltérni menthetlen hiba lenne

Hogy miként lehet szó a kegy. kir. leiratban 
a közös ügyék munkálatáról, azt én t. ház, egy­
szerű, s a kormánytól távol álló eszemmel felfogni 
képes nem vagyok. Nem tudom, miként vehették 
be azt ily fontos diplomatiai actábau csak hírlapi 
értesülésből, az azt szerkesztett derék kormányfér­
fiak, midőn az még nem csak hogy nem ország­
gyűlési tény, hanem a nem is 67 tes bizottság né­

zete, de csak is a lő-ös albizottmány többségéé, 
vagy ha nagyon szorosan akarjuk meghatározni— 
11 képviselőé. Nagyon örülök, hogy e tekintetben 
az előttem szólók nagy részével egy véleményben 
lehetek, hogy a ház méltóságával semmi esetre 
nem lenne megegyeztethetö, hogy e pontra részle­
tesen feleljünk, s ne lássuk át, hogy azoknak, kik 
a leiratot fogalmazták, ezéijuk egyéb alig lehetett, 
minthogy országgyűlésünket e tekintetben egy idő 
előtti nyilatkozat tételre erőltessék, mely megtisz­
telő elövéleménynek, bogy mi megfelelni nem fo­
gunk, azt bizonyosan tudom. Ezek t. ház ! néze­
teim. Keblem mélyéből s aggódó telkemből fakadó 
kérésem pedig az, önökhöz, uraim, tartsuk folyto­
nosan figyelmünkben amaz újabb alkotmányos jel­
szavunkat : „Semmit általunk, ellenünk.“ Tegyünk 
s tűrjünk inkább bármit, de beleegyezésünk és 
hozzájárulásunk által ne ismerjünk el sajátunknak 
oly tényeket, melyek hazánk jövőjét, melyek még 
a jövő nemzedék alkotmányos léteiét is koczkáz- 
tatnák. üe miért bizonyítgassam én tovább gyenge 
szavaimmal, hogy a ballépésnél még a helytállás 
is jobb, mikor idéztem az 1861 diki második fel­
iratunk ama sorait, melyek, a mennyiben ez még 
tehető volt, nagy szerzője nevéuek fényét emelték 
országszerte, mint, ezt a hozzá érkezett bizalmi nyi­
latkozatok nagy része is tanúsítja s befejezhetem 
beszédemet az örök igazság amaz elévülbetlen sza­
vaival : „Mit erő és hatalom elvesz, azt idő és ked­
vező szerencse ismét visszahozhatják; de miről a 
nemzet félve a szenvedésektől, önmaga lemondott, 
annak visszaszerzése mindig nehéz és mindig két­
séges.“ (Éljenzés.)

Ghiczy Kálmán beszéde
(a képviselőhöz dec. 3-iki ülésében.^

T. ház! Sok ellenvetés tétetett t. barátom 
Tisza Kálmán ur indítványának, különösen azon 
része elten, mely azt mondja ki, hogy a leérkezett 
kir. leirat után alkotmányunknak tényleges vissza­
állításáig országgyűlési tanácskozásainkban nem 
haladhatunk; ezen ellenvetések egy részére óhajta­
nék a t. ház engedelmével válaszolni. — (Halljuk I) 
T. barátom Buda városának nagyérdemű képvise­
lője több fontos érvet hozott fel annak indokolásá­
ra, miszerint nem csak nem veszélyes, de tanácsos 
és szükséges is, bogy országgyűlési munkálkodá­
sainkat folytassuk, és különösen a 67-es bizottság 
működésében tovább is eljárjon. Érvei ellenkező 
meggyőződésemet nem ingatták meg. T. képviselő 
barátom, az országgyűlési tárgyalások folytatása 
által ö felsége többi országainak népeit megnyug-. 
tatni akarja az iránt, hogy törekvéseink — a mint 
igaz is — sem a monarchia fenállását, sem pedig 
az ö alkotmányukat nem veszélyeztetik. Igen üdvös 
Óhajtandó czól, de alig elérhető. Az örökös tarto­
mányok népei a monarchia fentariása alatt minden 
eddig létező elég számos programmuknak egyhangú 
nyilatkozatai szerint nem azon monarchiát értik, 
melyet a pragmatica sanctio állapított meg — két 
önálló államtestnek egy közös fejedelem uralkodása 
alatt csupán kölcsönös védetem egyesítésével min­
den joguk, önállóságuk és függetlenségük fentar- 
tása mellett, hanem a pragmatica sanctio által meg­
alakított monarchia helyébe alkotandó uj egységes 
államot, birodalmat értenek, a melynek országai, 
nagyobb-kisebb tartományai autonomiájok mellett, 
egy központi kormánynak és törvényhozásnak ha­
talma alatt egyesittessenek minden föállami ügyekre 
nézve (helyeslés a baloldalon.)

Az örökös tartományok népei alkotmányos 
szabadságuk biztosítása alatt nem azt értik; miben 
Magyarország részéről soha senki által háborgat 
tatni nem kivántattak, bogy t. i. saját ügyeiket 
alkotmányos utón maguk intézzék el, hanem értik 
azt, bogy határozólag iutezkedjenek a mi ügyeink­
ben. (Zajos helyeslés a balon.) Nem hiBzem t. ház, 
hogy a t. h. tanácskozásainak tovább folytatásával az 
örökös tartományok népeit ezen kívánalmaik telje­
sítésére nézve megnyugtathassa; igen tartok attól, 
hogy országgyűlési tanácskozásainknak folytatásá­
val nem megnyugtatást, melyet t. barátom elérni 
óhajt, hanem még nagyobb idegeuséget idézünk elő 
köztünk és szomszédaink között, (Helyeslés a bal­
oldalon) mint ez mindig megtörtént akkor, midőn 
az egyezkedés és értekezés nem az arra jogosan 
hivatottak közt, és nem az illetékes helyen ób kör­
ben, — és igy az elhatározás lehetőségének kizárá­
sával történik!

T. barátom Buda városa érdemes képviselője 
Európa rokonszeuvét akarja tárgyalásaink folytató 
sa által ügyünknek megnyerni. Ki ne ismerné el, 
mily hatalmas támasza tehet esetleg ügyünknek 
Európa rokonszenve, de sokszor kisérte már e ro- 
konszenv ügyünket, és mindig bevalósodott azon 
régi közmondás igazsága : ha nem eegitsz magadon, 
az Isten sem segít. (Helyeslés.) S mindig nyilvá­
nult legalább reánk nézve is ez ideig, hogy Euró­
pa folyvást és kiválólag a fait accompli-k barátja.

Nem akarom t. barátomtól kérdezni, hogy az 
európai politika jelen ziláltsága mellett Európa rp- 
konszenve mely iránynak követésével nyerhető meg 
hazánknak; mert magam is e részben csak azon 
irányt értem, mely a monarchiának fenntartását kí­
vánja. Európa ez irányú politikája, t. ház, netn tö­
rődik velünk, jogainkkal, alkotmányunkkal; csak 
az által van érdekelve, hogy a világ e részben az 
európai polgárisoddá küszöbén egy erős hatalom 

létezzék, miután Európa e részben a felséges ural­
kodóház alatt erős hatalom csak akkor létezhetik, 
ha a magyar korona országai alkotmányunknak 
teljes élvezetében biztosítva lesznek, a monarchia 
fennállásának és hatalmának ezen életfeltételét kell 
megértetni Európa politikájával, (Igaz!) ha ezt meg­
értetjük, rokonszenve, jogaink és alkotmányunk 
iránt is biztosítva lesz. Ezt pedig nem azzal érjük 
el, ha t. barátunk Buda városa képviselőjének ja­
vaslata szerint hosszabb időre terjedő és barátain­
kat szándékainkra nézve tévedésbe ejthető bizony­
talan kimenetelű dietalis tractátusokat folytatunk 
jogaink érvénye felett, hanem azáltal érjük el, ha 
alkotmányunkhoz való hü ragaszkodásunkat hatá­
rozottan nyilvánítjuk. És ez az, mit Tisza Kálmán 
indítványa kifejez. (Helyes.) T. ház! Csekély véle­
kedésem szerint országgyűlési eljárásunknak alap­
jául sem ö Felsége többi országai népeinek meg­
nyugtatása, sem Európa rokonszenvének megnye­
rését, bármely értékesek és becsesek tegyenek is 
azok, nem vehetjük fel, hanem vissza kell azt állí­
tanunk a maga természetes alapjára.

Nem akarom taglalni, váljon már a magyar 
kérdés nemzetközi, európai kérdés-e jelenleg; de 
azt bizton merem állítani, hogy nem kérdés köz­
tünk és ö Felsége többi országai közt, hanem, mint 
c helyen már említve volt, kérdés Magyarország- s 
Magyarország királya közt. (Igaz! Igaz!) Csak ök 
ketten vannak hivatva ezen kérdés jogos megoldá­
sára, s e jogos megoldásnak egyedül illetékes körű 
helye a magyar törvényhozás. Ha a magyar tör­
vényhozás e kérdést elintézi, ez elintézést a felsé­
ges uralkodóbáz barátjai helyeslendik, ellenségei 
figyelembe veendik és azt ö Felsége többi orszá­
gainak népei mindazokban, mik a magyar alkot- 
mánykérdés köréhez tartozók, elismerni tartoznak. 
Mondom ezt pedig azért, mert, ha azt nem teszik, 
hatalmukat önkényesen és erőszakosan oly térre 
kívánják kiterjeszteni, melyen azt soha sem gya­
korolták, melyen az őket meg nem illeti és ha ez 
esetben megtámadásról, jogsérelemről, ellenséges 
indulatról tehet szó, e szemrehányás nem Magyar­
országot fogja illetni, mely csak jogát és tulajdo­
nát védi; hanem fogná illetni, ha a jogot tisztelni, 
a köztük és az ö és a mi fejedelmünk közt léte­
sült örök érvényű állami alapszerződést megtartani 
nem akarják ö Felsége többi országainak népei; 
ez esetben ők lennének a megtámadók és ez eset­
ben nem védhetnék magukat, sem a februári pá­
tenssel, sem az octoberi diplomával, mert ezek ad­
hattak nekik s adtak is jogokat; de Magyarország 
ünnepélyesen biztosított régibb jogai sérelmeivel 
nem adhattak. (Helyeslés.)

A magyar törvényhozás azonban, tisztelt ház! 
e kérdést csak úgy fogja sikeresen elintézhetni, ha 
megszünend valabára a legfelsőbb körökben a nem­
zet jogait, meggyőződéseit s azokhoz való hü ra­
gaszkodását nem ismerő s talán, fájdalom! magyar 
tanácsosok által is, ha nem támasztott, de legalább 
megerősített azon téves vélemény, hogy Magyaror­
szág alkotmányának romjaival is kielégíthető s e 
helyett helyt nem foglal azon őszinte meggyőződés, 
hogy Magyarországnak alkotmányához joga van, s 
ahoz szilárdul ragaszkodik. (Helyeslés.)

És éppen ezért, mivel e meggyőződés, mint 
a kegy. kir. leiratból is látszik —a legfőbb körök­
ben még helyet nem foglalt, részemről nemcsak 
nem veszélytelennek, Bőt veszélyesnek is tartom 
azon eljárást, melyet Buda város érdemteljes kép­
viselője javasolt. Ö azt mondja : haladjunk, tanács­
kozzék a közös viszonyokról a 67-es bizottság, 
nyilatkozzék azok felől a törvényhozás is, de tör­
vényt nem fog alkotni, hanem csak elveket fog 
megállítani a jövő törvényhozás számára; ily mo­
dorú megállapításában nézetem szerint kettős ve­
szély rejlik. Az egyiket mindenikünk ismeri, talán 
saját magán életéből. Én t. ház szívesen kötök 
bárkivel szerződést a feltéteteknek részletes, töké­
letes kifejtése meilett; de gratiminoris contractust, 
elöleges pontozatokat nem kötök; mert azt tapasz­
talául mindig, hogy ily elöleges pontozatok ily elő­
lege» elvek alkalmazása szokott az illetők közt 
mindenkor legtöbb viszálykodást, félreértést és kér­
déseket támasztani, (helyes, igaz!) Oly kérdéseket, 
melyek mindig a gyengébbek kárával szoktak el­
döntetni. A másik veszély, nézetem szerint, nagyobb 
ennél. Az országgyűlés olveket fog megállapítani a 
jövő tárvényhozás számára; ezen elvek nem lesz­
nek törvények, de kötelezők a jövő országgyűlés 
számára, mint elődjeinek határozatai (Ellenmondás 
jobb oldalon), mint országgyűlési conclnsumok, 
melyekhez az országgyűlések régi gyakorlat sze­
rint mindig hívek maradtak, de nem tesznek kőte­
lezők a korona irányában, mely elfogadásuk iránt 
nem nyilatkozandik. Mindazt tehát, — megtehet hi­
bázom, de ez meggyőződésem — mindaz, a mit az 
ország ez utón netalán feladand, feladva tesz a 
nélkül, hogy cserébe nyerne élte valamit. Uj posi- 
tio tesz az, melyet a kormány elfoglaland az ország 
irányában, és én igen tartok attól, hogy éppen ezen 
elöleges elvi megállapodásuk tesz azon archimedesi 
hyppomoclion, mely az országot kimozditandja lép­
csőnként alkotmányos positiojából, — és attól any- 
nyival inkább tartok, mert habár hiszem és tudom 
is, hogy a nemzetek csak országgyűléseik által nyi­
latkozhatnak, de nem osztom azon véleményt, hogy 
az országgyűlések mindaddig mig emberekből ál- 
landanak, csalhatatlanok legyenek a nemzet érde­
kei feletti érdemeikben; a következetlenség vádját, 
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snely barátom Tisza Kálmán indítványa ellen még 
a politikai morál szempontjából is emeltetett, ala­
posnak nem tartom; be fogja ezt bizonyítani néze­
tem szerint a tényeknek egyszerű összeállítása. 
1861-ben első feliratunkban azt mondottuk: az or­
szág alkotmányos alapelveinek visszaállítása, par­
lamentáris kormányzat, felelelős ministerlumnak 
életbeléptetése, az absolut rendszer következményei­
nek megszűntetése, oly előleges feltételek, melyek 
nélkül tanácskozás és egyezkedés lehetetlenek, és 
miután kérelmeinket a leérkezett kir. leirat is meg­
tagadta, második feliratunkban is tanácskozásainkat 
lehetetleneknek nyilvánítottuk.

A jelen országgyűlés más eljárást követett. 
Nem volt ez mindenben következetes az 1861-ihez, 
de az országgyűlés megnyitásakor és azelőtt tör­
tént előzmények és azon tekintet által is volt indo­
kolva, hogy a hazának minden polgára meggyőződ­
jék arról, megnyugtattassék abban,( hogy az ország­
gyűlés a törvényes állapot visszaszerzésére vezet­
hető minden lehetséges utat és módot megkísérteni 
kész. Ezen tekintetből erélyesen sürgette az ország­
gyűlés válaszfeltratában az alkotmány visszaállítá­
sát, de mind a mellett jogos kérelmének teljesíté­
sét bizton reményivé előbb a 67-es bizottmány és 
utóbb a többi bizottmányok kiküldésével hozzá fo­
gott a törvényhozási munkálódás előkészületeihez. 
Martina 1-én küldetvén ki a 67 es bizottmány, két 
nappal utána mart. 3 kán érkezett egy kegy. kir. 
leirat, mely az ország kívánalmait teljesen megta­
gadta, az országgyűlés azonban akkor, még úgy, 
mint t. barátom Tisza Lajos kifejté, a nemzet nagy 
részének szivében feléledt bizodalomnak aranyko­
rát élvén, első kísérletének meghiúsultával remé­
nyeiben nem csüggedett és folytatván kívánalmai­
nak nyilvánítását az alkotmány visszaállítása iránt, 
bizottságainak működését meg nem szüntette. Ezen 
felírásunkra érkezett a tárgyalás alatt lévő kir. le­
irat, mely más szbvakkal és más modorral, de kí­
vánalmainkat ngy, mint az előbbiek, megtagadja. 
Kérdés már most, mit kíván a következetesség tő­
lünk, hogy ezen kir. leirat folytán tegyünk?

(Vége következik.)

Különfélék.
Nemzeti színházunknak érzékeny gyásza 

van. Gynlai Ferencz ehó 6-án östve 10 
órakor meghalt! Mi, kik hossza két évtizeden ke­
resztül voltunk tanúi pályájának, mely annyi meg­

érdemelt babért termett művészünk számára, legér­
zékenyebben osztozunk a magyar drámai színmű­
vészet e veszteségében. Gyulai komoly törekvésű, 
egyik legszebb tehetségű s valóban hivatott tagja 
volt pályájának, melyen mindig őszinte szeretet, s 
a közönség részéröl igazi méltánylattal találkozott. 
Pályatársai méltán könnyezhetik meg, hisz szellemi 
élete az övékhez volt forrva az utolsó perczig, s 
ma már kevesebbet bírnak egy szerető, nemesen 
őszinte baráti szívvel ! Béke poraira !

Gyulai Ferencz temetése e folyó hó 
8 kán d. u. 4 órakor fog végbemenni. Az egyházi 
szertartást t. Szász Gerö ur fogja végezni. A nem­
zeti színház összes személyzete bucsu-dalt fog tar­
tani, mely után a menet a nemzeti színház előtt 
még egyszer megáll, s a boldogult pályatársainak 
egyike röviden elbuesuztatja azon intézettől, melyet 
lelkének egész összegéből szeretett, imádott. Innét 
rövid karének ntán fog kikisértetni az örök nyuga­
lom helyére. A nemzeti színházon gyász lobogó 
alatt hirdeti az igazgatóság, hogy Gyulai halála 
miatt szombaton nem leend előadás. Mindenesetre 
szép gyöngédség az igazgatóság részéről.

© A szilágycsehi választókerület­
ben az országgyűlési képviselő megválasztása nov. 
27 kén ment véghez. A választási elnök a gyUlést 
megnyíltnak nyilvánítván, Pap Gergely főespe- 
res ajánltatott a választó sokaság éljen és szetre- 
aszka kiáltásai közt, mely alig hangzott el, a vár- 
czai román lelkész nr által Buda Sándor ajánlta­
tott, de ez felszólittatván, hogy a törvény értelmé­
ben a tiz szavazatot kívánó egyént állítsa elő, csak 
nyolcz egyént tudott előállítói többszöri felszólítás 
után is, minélfogva Pap Gergely az összesereglett 
román és magyar választók örömére törvényesen 
megválasztott képviselőnek nyilváníttatott. — így 
olvassuk egy vidéki tudósításban, de Buda Sándor 
urnák egy nyilatkozata szerint, nem áll mintha 
csak 8 an lettek volna, az ö pártja 3000 en felül 
ált számlag, de viszavonult bizonyos okból.

0 A minisztérium kinevezése — a 
„P. Lloyd“ bécsi tudósítója szerint — uj évre 
várható.

Politikai hirek.
Austria. A „Wanderer“-t Krakóból arról 

tudósítják, hogy katonai körökben azon hír kering, 
miszerint a „Cseh- és Morvaországban szállásoló ez- 
redek parancsot kaptak, hogy a krakói védsánczok 

közé 8 átalábon GácBországba vonuljanak. Annyi 
bizonyos, mondja levelező, hogy muszka szomszé­
dunk táboraiban nagy mozgalmak vannak : azon 
gácíországi foglyok, kik 1862—63 bán Szibériába 
deportáltattak, s most onnan tértek vissza állítják, 
miszerini Oroszországban egészen a legtávolabb 
ázsiai határokig nagy katonai mozgalom uralkodik. 
Mind azon országutak, mondják, melyek Közép- 
Oroszországba s ennek nyugoti tartományaiba visz­
nek, tele vannak csapatokkal, ütegekkel és hadi­
készletekkel, a főbb orosz tisztek pedig nyíltan ál­
lítják, hogy a „szent Oroszország“ valahára meg- 
leczkézteti a hitetlen lázadó nyngotiakat; és a tar­
tományok s Lengyelország felé vonuló sereg osztá­
lyok a legjobb régi csapatokból állanak.“

A „Grátz. Tel.“ Írja : „Az itteni szállásolási 
kerületekben tudni akarják, hogy 30,000 ember (s 
kijelölik az ezredeket is) parancsot kapott Cseh- 
Morvaországból és Sziléziából Gácsországba vonulni. 
— A Boclmia, Törnow és Rzezow vidékén szállá­
soló katonaság szintén rendeletet kapott, hogy kész 
legyen az indulóra, miszerint Przemisluél stratégiai 
állomást vehessen.“

Olaszország. Az „Avenir“-nek távirják Ró­
mából, hogy a pápa kijelentette, miszerint nem 
hagyja el Rómát, ha azon törvény visBzavétetik, 
mely Rómát Olaszország fővárosának hirdette ki. 
„A császárné utazása Rómába“ Írja a „Fr. Corr.“ 
„kétségesebb, mint valaha és egyelőre a karácsoni 
ünnepeken túlra több hónapra elbalasztatott.“

A „Monde“ meg van győződve, hogy a pá­
pai uralom megbukása csak ideiglenes. Később 
„Francziaország és Németország ki fognak engesz­
telődül“ és közösen fogják Olaszországban a hely­
reállítási müvet foganatba venni. Egy florenczi sür­
göny szerint a római államadóssági kérdés a meg­
oldás küszöbén van. Olaszország a kamat fizetés 
és a régibb pápai hivatalnokok nyugdijasztatása 
követelését illetőleg enged a Vatikánnak.

Németország. A „Politik“ Írja : „Állítják, 
hogy Bismaek Berlinben egy tervet fejtett ki, mi­
szerint : „egész német Austria egy legközelebbi há­
ború által elfoglalandó“, melyben Bajorország, mint 
szövetséges, Oroszország mint megbízott szerepel. 
Ily tudósitások jelentékenyBége megmérhetlen. Any- 
nyi bizonyos, hogy habár jelenleg: „a politikai 
szövetségek csak esetről esetre köttetnek“, ezeket 
mégis megelőzik az Ígéretek, egyezmények, alku­
dozások.... Most úgy látszik, Bismarck semmi időt 
sem enged Anstriának a kipibenésre és talán már 

a következő évben le akarja aratni a porosz poli­
tika többi gyümölcseit. Komoly körök nézetét ad­
juk, miszerint az egész csak attól függ, váljon Vil­
mos király fog-e hallgatni az ö Szirénjére, ki terve 
végrehajtását gyermekjátéknak tartja. Mindezeknél 
bizonyosabb, hogy Anstriának csak egy arasznyi 
ideje vau az önismeretre és előlépésre, hogy a 
századok óta eltörpült viszonyokat gőzerővel újjá 
alakítsa. Csak még egyszer legyünk lassúbbak, 
mint elleneink, s a sors csapása, melyet csak a 
felvilágosult hatalom háríthat el, nem fog kima­
radni.“

Oroszország. A „Zukunft“ nak Írják: „Az 
OroBZ- és Lengyelországból érkezett njabb hirek 
nem kevéssé nyugtalanítók. Moszkovából kereskedő 
házakhoz érkezett magántudósitások szerint Orosz­
ország belsejében élénk katonai mozgalmak történ­
nek. Az orenburgi és szimbirsoky országutak, 
mondják: 3 hét óta el vannak lepve csapatokkal 
ütegekkel, szekerekkel stb., melyek nyugat felé 
jönnek. A moszkovai helyőrség egy része szintén 
parancsot kapott, hogy a nyugati korm. kerületek 
felé vonuljon, mig Fehérországba 40,000 ember vo­
nult be. Végre a gács lengyel határnál a Búg és 
Krakó vidékén szállásoló csapatok is utasítást kap­
tak, hogy alkalmaB helyen öszpontosnljanak 8 a 
nagyobb haditestek közt kozák osztályok állíttat­
nak. A csortkowi kerületből jelentik, hogy Grudeck, 
Szmotriez és Kamuiecz közt 35,000 ember van 
öBzpontositva.“

Újabb. A „Politik“ szerint „minden nap bi­
zonyosabbá válik, hogy Bismark gr. Austriaellenes 
titkos tervei, nemcsak pusztán keringő hírek, 
hanem fenyegető valóság. Jellemzőnek mondja, 
hogy az ellenségeskedés az összes porosz sajtóban 
neki indíttatok és hogy a magyar kérdésnek nem­
zetközi jelleméről beszélnek. A helyzet, mondja, 
fenyegetőbb mint Königgratz előtt és ezt a minis- 
teriumnak fel kell ismernie.“ Tudósításai szerint 
a nevezett lap nem kételkedik, hogy a ministerium 
újjáalakításának küszöbén áll. A jelenlegi kormány 
ellen intézett mozgalom magasrangu szövetségtár­
sakat szerzett magának és előbbeni tartózkodásá­
ból kilépett.

— Berlin, dec. 2. A porosz szövetségi al­
kotmány javaslat állandó követek értekezletét indít­
ványozza Berlinben, mint az északi német szövet­
ség gyűlését Poroszország elnöklete alatt.

T. és felelés szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

HIVATALOS.
(1-3)

■ft88-1.866- Idézésr>. i.
Biharmegyei Felsö-Abrányi, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodása Kiss 

hajós és érdektársai ellen, hamis bankjegyek terjesztéséért folyamatban lévő bün- 
pernek tárgyalására ujabbi határnapul jövő 1867 január hó 29-ik napjának 
d. e. 9 órája sz. kir. Zilah város törvényszéki termében kitüzetvén: arra ez úton 
Kísb Lajos azon értesítéssel idéztetik meg, miszerént meg nem jelenése esetében 
részére gondnokul Szikszay Lajos helybeli ügyvéd neveztetett ki.

Kelt sz. kir. Zilahváros fenyitö törvényszéke 1866 november 30án tartott üléséből.

KTHM HIVATALOS.
(405)_____ (1

Tauííer János
újonnan berendezett ezukrászata és kávéháza,

Alólirt tisztelettel jelentem a n. érd. közönségnek: hogy azon kitűnő pártfogás 
és folytonos látogatás, melyben üzlethelyiségem jelenleg is részesül, arra ösztönöz­
tek, hogy

és teavéliáxamat 
ezúttal teljes kényelemmel s minden igényeknek megfelelő elegánsával berendezzem, 
8 ez, valamint a legpontosabb s legjutányosabb szolgálat által tisztelt vendégeim 
megelégedését továbbra is kiérdemelhessem.

Bátor vagyok a n. érd. közönség figyelmét felhívni, különösen dúsan ellátott 
osemegetáram-ra, melyben a már elismerést kivívott finum hachee-pástétomok, 
pozsonyi mákos- és dióskiflik, török-puliszka, bécsi gyümölcskenyér, stb. 
és minden nap fris házi sütemények, u. m. kuglóf, kalács kávéhoz, iróstészta és 
bélesek találtatnak; továbbá többféle delicatesse-ok, naponta friss sonka, nyelv, 
sajt s többefélék.

E mellett a nagyérdemű közönség méltánylását mindennemű italaim jósága s 
kitűnősége által, reméllem megnyerhetem. Legfinomabb liqueureimen kívül, na­
ponta szolgálhatok tisztelt vendégeimnek többféle asztali, valamint Ízletes butelliás 
ős dessert borokkal.

Továbbá ajánlhatom: karácsoni és újévi ajándékaimat is; jelesen az úgynevezett

karácsoni galyakra

3)

da«ági növények behozatala, s ilynemű eredeti vetőmagok beszerzése; továbbá 
a gazdasági mellék-iparágak, u. m. szesz-, eczet-, répaszörp-, keményítő-, gyümölcs­
bor-, tégla-, mész- sat. gyártás. Tudósitások a gazdasági termények summáé elad- 
hatása és a folyó piaczi árak iránt a bel- és külföldi jobb piaczokon, sat.

0 A kézmű- és gyáripar terén:
Bízható tudósitások minden njabb oly találmányról, mely által a kézmüvek s 

gyári készítmények tökéletesbittetnck, vagy ezek előállításában idő és költség gaz­
dálkodtatok ; úgy szintén az ilyen eszközök s közegek ideállitása s megszerzése; ezen 
rovatra nézve egyébiránt időnként részletes ajánlatok fognak kibocsáttatni. Továbbá 
tudósitások a kézi és gyári készítmények eummás elad hatása, mint szintén az ezek­
hez kellő bárminemű nyers anyagoknak legelőnyösebb vétel-forrásai iránt.

Z>) A nagy közönségnek általán:
Folyó tudósitások bármily magán-szolgálatok, bérlakások, haszonbérlések, für­

dői szállások sat. iránt, melyekről az üzleti iroda előtt kinnfüggő tudakozó- tábla 
folytonos hirt ad. Végre magánügyekben levelezés, fogalmazványok s fordítások ké­
szítése a hazai s itt divó idegen nyelveken.

Bizomáuyi százalék s egyébb díjazások vagy előleges egyezés utján — vagy 
mérsékelten szabatnak meg, s tett szolgálat után azonnal fizetendők. Külső megbi 
zások bérmentve kéretnek.

A t. ez. közönség szives pártolását kéri
RÁPOLTY KÁROLY.

(404) (1-3) ..
Gróf Bethlen Jánosnak Szász-Or- 

ményesi korcsoma-joga, melyért a 
felszabadult polgárok fizetnek évenként 100 
veder mustot, örök áron eladó. Érte­
kezhetni iránta Wig Mi h á-ly !y al, Kú- 
lozsvártt, Nagy piacz 166 dik uzámn háznál.

(396) (2-3)
Egy magyarországi, nőtlen fiatal egyén, 

ki is Békésmegye egypár nagyobb ura­
dalmában mint gazdatiszt tiz év óta műkö­
dik, s jelenleg is szolgálatban van, óhajtana 
jövő év tavaszán Erdélyországban lépni 
szolgálatba. Midőn e tekintetben Erdély 
mélyen tisztelt birtokossainak becses figyel­
mébe ajánlja magát, kéri a hozzá intézen­
dő leveleket C. D. czim alatt poste rés- 
tante Szarvasra intéztetni.

aggatni szokott finnm, csinos és rendkívül oIcbó confectjeimet, melyek nállam 
nagy mennyiségben és sokféle változatosságban találtatnak, s melyek ez innepek 
előtt már több napokkal közszemlére kiállítva lesznek.

Ez alkalomból f. hó 8-án, azaz szombaton östve, 7 órakor
PONGRÁCZ JÓZSEF

közreműködése mellett, egy kis megnyitási ünnepély leend.
Tisztelettel Kolozsvárit TAUFFER JÁNOS,

ezukrászat és kávéház tulajdonos.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő világnak! (6—24)

Uj angol szabadékozott kézi varrógépek.
Ara: készülékkel 40 frt, berendezett börszekrénynyel 50 frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új—angol 
szabadékozott — kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint lánczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a leg- 
magasb női körökben is felvételre érdemesittetett

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella föherczegnö birtokában is van, 
és az utolsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
utazásra is elvihetni.

Gyári raktár: KAUSCH H.-nál, Becsben,
Wieden, Kettenbrüekgasse Nr. 1.

aMV*  Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 
és pontosan teljesittetnek.

I (387) (6—12)

HEY VILMOS zongora-készítő, 
Bécsből, ajálnja egészen uj sa- i 

ját készitményii zongoráit, a lég- j 
jutányosabb árakért; elvállal min­
denféle igazításokat és han­
golást, helyben és vidéken is. 
Lakása: farkasuteza 82-dik szám, 
földszinten a jobb oldalon.
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(402) 8/iz (1-6)
Alólirt ezennel tisztelettel jelenti a t. ez. közönségnek, hogy Brassóban — 

Nagyutcza 525 sz. alatt egy
Magán-üzleti és tudakozó irodát nyitott,

8 készséggel ajánlja szolgálatát a következő szakokban u. m.
A) A kereskedelem és űzérség terén:
Áru-bizomány mutatványok által vagy raktárban; áruszállítás, és pénz­

behajtás (inoasso); kisebb s nagyobb vállalatok felkeresése vagy kifürkészése vál­
lalkozók számára; tőkepénzek biztos és jövedelmes kihelyzése; megbízások fekvősé- 
gek, javadalmak, értékpapírok és bányászati találmányok megvétele, vagy eladása 
iránt, s általán bármi féle kereskedelmi üzletközvetítés.

B) A mező-gazdaság terén:
Biztos felvilágosítások s útmutatások megadása az újabb okszerű földművelés 

ágaiban, nevezetesen: földjavitás; u’abb s ezéiszerübb gazdasági eszközök s 
gépek beszerzése; mesterséges talajöntözés vagy száraztás; okszerű trágya- 
készités; kiaszott vagy mohos rétek, s legelők felújítása; új s ezéiszerübb vetés­
forgások (váltó-rendszerek) felállítása nagyban s kicsinyben; új s jövedelmesebb gaz-

(11-12)(361) 8/m
A LEGNAGYOBB

NŐI DÍVÁT“ raktár
nagy és kis mennyiségben

H*  IáI3BTV éltnél
(Wien, Rothenthurmstrasse Nro. 23. ersten Stock.)

3 írttól 15 írtig.
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Ajánlja a legújabb czikkekkel dúsan ellátott RAKTÁRÁT, és pedig:
Őszi felöltök (paletots) 9 írttól 40 írtig. " .. .......................

„ köpenyek (Mantel) 9 „
Téli felöltök . . 9 „

„ köpenyek . . 10 „

30
40
50

Téli zekék (ujjas) .
„ selyem köpenyek 60 „ 100
„ bársony köpenyek 75 „ 200
„ gyermek köpenyek 4 „ 18

n 
n

“ és mindennemű divat-czikkeket a legjutányosabb árban.
Vidéki megrendelések postai utánvét, vagy az árak készpénzben

küldése után a legpontosabban telyesittetnek. 
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